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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

حمله به میز مذاکره 

سومین‌بار در یک سال

آمریکا و رژیم 
صهیونیستی برای 

ــال  سومین‌بار در یک ســـ
اخیر، میز مذاکره با ایران را 

تش کشیدند تا بار دیگر  به آ
مشخص شود که امید به مذاکره 

ـــــا  ـــــوده و کام ـــــکا بیه ـــــا آمری ـــــق ب و تواف
به ضرر منافع ایران است.
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      سردار سید مجید موسوی در پیامی با استناد به آیه 

عْلَوْنَ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنيِنَ«، 
َ
نْتُمُ الْْأ

َ
شریفه »وَلََا تهَِنُوا وَلََا تحَْزَنوُا وَأ

از ملت ایران به دلیل حضور و نقش‌آفرینی در صحنه‌های 

مختلف طی ۱۰۰ روز گذشته قدردانی کرد.

سردار سید مجید موسوی فرمانده نیروی هوافضای سپاه 

پاسداران انقلاب اسلامی شامگاه یکشنبه ۱۷ خرداد در پیامی 

عْلَوْنَ إِنْ 
َ
نْتُمُ الْْأ

َ
با استناد به آیه شریفه »وَلََا تهَِنُوا وَلََا تحَْزَنوُا وَأ

كُنْتُمْ مُؤْمِنيِنَ«، از ملت ایران به دلیل حضور و نقش‌آفرینی در 

صحنه‌های مختلف طی ۱۰۰ روز گذشته قدردانی کرد.

وی با بیان اینکه مردم مقتدر، ولایتمدار و باعزت ایران اسلامی 

در این مدت حماسه‌ای بزرگ آفریدند، اظهار داشت: شما 

مردمی هستید که شایستگی مسئولیت خود را در بهترین و 

خطیرترین مرحله تاریخ درک کردید و توانستید با اقدامات 

شایسته و حضور در میدان، دشمن را مأیوس کنید.

سردار موسوی افزود: ما مفتخر بودیم که به واسطه حضور 

شما در خیابان‌ها و میدان‌ها با اقتدار بایستیم و در طول ۴۰ 

روز جنگ، اقدام به اقدام عملیاتی انجام دهیم، اما اقدامات 

و عملیات شما مردم، ۱۰۰ روز به درازا کشید و این حضور و 

پایداری، پشتوانه اصلی ایستادگی و مقاومت بود.

وی با تشکر از همه آحاد ملت تأکید کرد: از همه کسانی که 

در قالب این توده عظیم و انسان‌های ارزشمند، خود را به 

نمایش گذاشتند و انتظار ولایت را در صحنه ظاهر کردند، 

صمیمانه قدردانی می‌کنم.

 فرمانده نیروی هوافضای سپاه پاسداران ادامه داد: تلاش 

دارم از شما مردمی که در اقشار مختلف، طبقه‌های سنی 

گوناگون و جنسیت‌های مختلف در این میدان حضور داشتید، 

قدردانی کنم؛ به‌ویژه بانوانی که با وجود همه مسئولیت‌های 

خانوادگی، میدان‌دارهای ارزشمندی در این صحنه بودند و 

نقش مؤثری در استمرار این حرکت ایفا کردند. 

وی با تأکید بر ضرورت تداوم این مسیر خاطرنشان کرد: این 

راه باید تا زمانی که مقام معظم رهبری اراده می‌کنند، حفظ 

شود و همه تلاش داشته باشند تا با پیوند زدن میدان، خیابان 

و دیپلماسی، دشمن را از صحنه تلاش‌های مذبوحانه خود خارج 

کنند.  سردار موسوی در پایان ضمن آرزوی موفقیت برای ملت 

بزرگ ایران تصریح کرد: نتیجه این هم‌افزایی، فراهم شدن 

عزت و اقتدار برای ایران اسلامی، جهان اسلام و ملت‌های 

آزاده خواهد بود.

فرمانده  جدید  پیام 
سپاه  هوافضای 

پاسداران به ملت ایران
         سرلشگر  علی عبداللهی فرمانده قرارگاه حضرت خاتم‌الانبیا)ص( 

در بیانیه‌ای اعلام کرد: رژیم متجاوز صهیونیستی با نقض مکرر آتش‌بس 

شرارت‌های خود علیه مردم مظلوم لبنان با چراغ سبز و حمایت آمریکای 

جنایتکار و سکوت مجامع بین‌المللی را روز به روز افزایش داده و با استفاده 

از سلاح‌های ممنوعه از جمله بمب‌های فسفری مرتکب جنایات جنگی 

می‌گردد. 

در این بیانیه آمده است: با وجود هشدارهای قبلی جمهوری اسلامی ایران، 

رژیم کودک کش صهیونیستی با عبور از همه خطوط قرمز و افزایش حملات 

در جنوب لبنان، ضاحیه بیروت را هدف قرار داده است.

این بیانیه می‌افزاید: قبلا اخطار داده بودیم در صورت گسترش جنایت 

در ضاحیه بیروت، اهدافی را در سرزمین‌های اشغالی مورد هجوم قرار 

می‌دهیم. ارتش صهیونیستی باید حملات خود به جنوب لبنان و ضاحیه 

را متوقف نماید و در صورت گسترش حملات خود به آن منطقه و یا پاسخ به 

اقدام ایران با ضربات کوبنده‌تر و پشیمان کننده روبرو و حملات ویرانگری 

علیه رژیم و حامیان آن آغاز خواهد شد.

      رئیس قوه قضاییه تاکید کرد: میان ایران و مردم لبنان پیوند‌های 

مستحکم عقیدتی، ایمانی و معنوی برقرار است.

حجت‌الاسلام‌والمسلمین محسنی اژه‌ای، رئیس قوه قضاییه در 

صفحه شخصی‌اش در فضای مجازی نوشت: میان ایران و مردم 

لبنان پیوند‌های مستحکم عقیدتی، ایمانی و معنوی برقرار است. 

مقاومت لبنان جان ایران است. 

وی افزود: مقاومت لبنان، تنها یک نام و عنوان نیست؛ بلکه پژواک 

غیرت، حمیّت، شرافت، ایستادگی و جان مشترک ملت‌هایی است 

که در برابر ظلم و تعدی و تجاوز سر فرود نمی‌آورند.

رئیس دستگاه قضا ادامه داد: پیوند میان ایران و مردم لبنان، پیوندی 

از جنس خون و حماسه و باور و آرمان است؛ پیوندی که در شدیدترین 

و سخت‌ترین لحظه‌ها نیز استوار و روشن و ثاقب می‌ماند.

وی گفت: دشمن صهیونیستی پس از پیش‌روی‌های متجاوزانه‌اش 

در جنوب لبنان، حالا طمع بیروت در قلب این کشور را کرده است. 

اکنون با تجاوزگری صهیونیست‌ها، غباری از غم بر چهره بیروت 

نشسته است. با این غبار غم، در تهران دل‌ها به لرزه درآمده است.

حجت‌الاسلام‌والمسلمین محسنی اژه‌ای تاکید کرد: ملل ایران و 

لبنان و البته همه ملت‌های مسلمان دشمن مشترکی به نام رژیم 

صهیونیستی دارند؛ رژیمی که موجودیت منحوسش بر پایه کشتار و 

کودک‌کشی و غصب و اشغال است و می‌خواهد کل منطقه را ببلعد 

تا شعار مجعول نیل تا فرات را محقق سازد. ما کنار مردم و مقاومت 

لبنان می‌ایستیم.

وی ادامه داد: هدف اصلی صهیونیست‌ها از تعدی به بیروت، 

نسل‌کشی شیعیان لبنان و تغییر بافت جمعیتی این کشور است. 

یکی از مفاد آتش‌بس منعقدشده میان ایران و آمریکا در میانه فروردین، 

توسعه دامنه آتش‌بس به کل جغرافیای مقاومت بالاخص لبنان 

بوده است.

رئیس قوه قضاییه افزود: بدون‌تردید، ایران و مقاومت لبنان به 

عنوان متحدانی وفادار، مقتدر و ریشه‌دار در نبرد با رژیم صهیونی در 

کنار هم قرار دارند و مکمل توان نظامی و عملیاتی یکدیگر هستند.

     رئیس مجلس به حمله رژیم صهیونی به ضاحیه و مواضع ترامپ 

واکنش نشان داد.

محمدباقر قالیباف در واکنش قالیباف به حمله رژیم صهیونی به ضاحیه 

و مواضع ترامپ در حساب خود در شبکه ایکس نوشت:  ‏نه به آتش‌بس 

پایبندند نه به گفت‌وگو باور دارند و با محاصرهٔ دریایی و نقض توافقات 

دربارهٔ لبنان نشان دادند که فقط زبان قدرت می‌فهمند.

محاصرهٔ دریایی علیه ملت ایران و چراغ سبز امروز آمریکا به رژیم صهیونیستی، 

پایگاه‌ها و دارایی‌های آمریکا و رژیم در منطقه را به اهداف مشروع تبدیل 

می‌کند. دست نیروهای مسلح ما مثل همیشه باز است.

کوبنده‌تر  ضربات  عبداللهی:   سرلشگر 
و پشیمان کننده در راه است

اژه‌ای: مقاومت لبنان جان ایران است

قدرت  زبان  فقط  آمریکا  قالیباف: 
می‌فهمد

       کارشناس مسائل بین‌الملل با اشاره به تجاوزات اخیر آمریکا 

و رژیم صهیونیستی در منطقه گفت: آمریکا و رژیم صهیونیستی 

می‌خواهند نقش پلیس خوب پلیس بد را بازی کنند.

 احمد زارعان کارشناس مسائل بین‌الملل، در گفت‌وگوی زنده 

تلویزیونی با شبکه خبر سیما درباره تحولات اخیر اظهار داشت: 

اگر روند مواضع و اظهارنظرهای مقامات آمریکایی و صهیونیستی، 

به‌ویژه از روز یکشنبه تاکنون، مورد بررسی قرار گیرد، مشخص 

می‌شود که ادعای آنها درباره حمایت از آرامش و کاهش تنش با 

واقعیت‌های میدانی همخوانی ندارد.

وی افزود: به نظر می‌رسد آمریکا و رژیم صهیونیستی در حال اجرای 

سناریوی »پلیس خوب و پلیس بد« هستند. در حالی که دونالد 

ترامپ مدعی حمایت از آتش‌بس و کاهش تنش است، اظهارات 

و اقدامات عملی مقامات آمریکایی و صهیونیستی نشان‌دهنده 

واقعیتی متفاوت است.

تناقض آشکار بین مواضع آمریکا در مقاطع مختلف

زارعان با اشاره به مواضع اخیر رئیس‌جمهور آمریکا گفت: ترامپ 

مدعی شد که لبنان بخشی از توافق آتش‌بس نیست و هم‌زمان 

از رژیم صهیونیستی خواست حملات خود به بیروت را با دقت و 

اثربخشی بیشتری ادامه دهد. این موضع‌گیری با ادعاهای آمریکا 

مبنی بر مخالفت با گسترش تنش‌ها در تناقض آشکار قرار دارد.

وی تصریح کرد: آمریکایی‌ها و صهیونیست‌ها به دنبال حفظ 

آتش‌بس هستند، اما آتش‌بسی با تعریف و تفسیر خودشان؛ به 

این معنا که ایران و محور مقاومت هیچ واکنشی نشان ندهند، 

اما آمریکا و رژیم صهیونیستی هر زمان که بخواهند بتوانند به 

اهداف مورد نظر خود حمله کنند.

ترامپ دوست دارد آتش‌بس ادامه پیدا کند اما با یک شرط

این کارشناس مسائل بین‌الملل ادامه داد: شواهد میدانی نیز 

مؤید همین مسئله است. اقدامات اخیر آمریکا در خلیج فارس، 

حملات انجام‌شده علیه برخی اهداف در جزایر ایرانی و همچنین 

حملات رژیم صهیونیستی به بیروت و سایر مناطق، همگی نشان 

می‌دهد که آنها به دنبال تثبیت نوعی آتش‌بس یک‌طرفه هستند.

وی افزود: از نگاه آمریکا و رژیم صهیونیستی، آتش‌بس زمانی معنا 

دارد که طرف مقابل از هرگونه پاسخ و اقدام متقابل خودداری 

کند، اما آنها همچنان امکان انجام عملیات نظامی و اقدامات 

تهاجمی را برای خود محفوظ نگه دارند.

محاصره دریایی، حملات اخیر به بیروت و برخی اتفاقات با آتش‌بس 

در تضاد است

زارعان با اشاره به ادامه اقدامات نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی 

خاطرنشان کرد: محاصره دریایی اعمال‌شده علیه ایران، حملات 

اخیر به بیروت و همچنین برخی اقدامات صورت‌گرفته در عراق و 

دیگر نقاط منطقه، همگی با مفهوم واقعی آتش‌بس در تضاد است 

و نشان می‌دهد طرف مقابل برداشت متفاوتی از این مفهوم ارائه 

می‌کند. وی تأکید کرد: بر همین اساس، نباید اظهارات مقامات 

آمریکایی، به‌ویژه دونالد ترامپ، مبنای تحلیل یا تصمیم‌گیری قرار 

گیرد؛ چراکه واشنگتن بدون هیچ‌گونه قید و شرطی همچنان 

اصلی‌ترین حامی رژیم صهیونیستی محسوب می‌شود و تمامی 

ظرفیت‌های سیاسی، نظامی و لجستیکی خود را در خدمت این 

رژیم قرار داده است.

رژیم صهیونیستی اساساً برای بقا به واشنگتن نیازمند است

این کارشناس مسائل بین‌الملل افزود: آمریکا نه‌تنها در اقدامات 

اخیر رژیم صهیونیستی نقش حمایتی داشته، بلکه اساساً بقای 

این رژیم نیز به حمایت‌های واشنگتن وابسته است و در صورت 

قطع این حمایت‌ها، رژیم صهیونیستی با چالش‌های جدی مواجه 

خواهد شد. زارعان همچنین با اشاره به برخی ادعاهای مطرح‌شده 

درباره مذاکرات گفت: در حالی که مقامات آمریکایی از احتمال 

دستیابی به توافق سخن می‌گویند، هم‌زمان اعلام می‌کنند که 

قصد آزادسازی دارایی‌های بلوکه‌شده ایران را ندارند، تحریم‌ها را لغو 

نخواهند کرد و محدودیت‌های اعمال‌شده را نیز کنار نمی‌گذارند.

آمریکا در عرصه مذاکرات رویکردی صادقانه و مبتنی بر حسن نیت ندارد

وی تصریح کرد: این رفتارها نشان می‌دهد که آمریکا در عرصه 

مذاکرات نیز رویکردی صادقانه و مبتنی بر حسن نیت نداشته و 

بخش قابل توجهی از اظهارات مطرح‌شده صرفاً با هدف مدیریت 

شرایط سیاسی و تثبیت یک آتش‌بس یک‌طرفه مطرح می‌شود.

زارعان در پایان تأکید کرد: جمهوری اسلامی ایران در دفاع از منافع 

ملی، حاکمیت سرزمینی و امنیت خود و متحدانش هیچ‌گونه 

ملاحظه‌ای در برابر بازیگران منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای ندارد و هر 

طرفی که بخواهد امنیت ملی، تمامیت ارضی یا منافع راهبردی 

کشور را تهدید کند، با پاسخ قاطع، جدی و مقتدرانه نیروهای 

مسلح جمهوری اسلامی ایران مواجه خواهد شد.

آمریکا و اسرائیل می‌خواهند نقش پلیس خوب و بد را بازی کنند

       روابط عمومی سپاه از هدف قرار گرفتن پایگاه هوایی 

رامات دیوید، مبدا تجاوزات به ضاحیه بیروت، با موشک‌های 

بالستیک نیروی هوافضای سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 

خبر داد.

به گزارش سپاه نیوز، روابط عمومی سپاه پاسداران انقلاب 

اسلامی اعلام کرد:

بسم الله قاصم الجبارین

عَلَيْهِمْ  وَينَْصُرْكُمْ  وَيخُْزهِِمْ  يْدِيكُمْ 
َ
بأِ  ُ َّ

بْهُمُ اللَّه يعَُذِّ قَاتلُِوهُمْ 

وَيشَْفِ صُدُورَ قَوْمٍ مُؤْمِنيِنَ

در پاسخ به جنایت گسترده رژیم غاصب صهیونی در جنوب 

لبنان و کشتار و آواره کردن گسترده مردم مظلوم مناطق صور 

و نبطیه و سایر نقاط از جمله ضاحیه بیروت پایگاه هوایی 

رامات دیوید، مبدا این تجاوزها هدف موشک‌های بالستیک 

نیروی هوافضای سپاه قرار گرفت.

پذیرش آتش‌بس توسط ما در ۱۹ فروردین‌ماه مشروط به 

توقف آتش در تمام جبهه‌ها بود؛ لکن مثل همیشه امریکا 

و رژیم صهیونی به تعهد خود پایبند نبودند، هم تجاوزات 

و جنایات را در لبنان ادامه دادند و هم با تعرض مکرر به 

سواحل و شناورهای ایرانی در تنگه هرمز، دریای عمان و 

اقیانوس هند آتش‌بس را نقض کردند.

عملیات )یکشنبه‌شب( صرفا یک اعلام اخطار بود و در صورت 

تکرار تجاوزات پاسخ‌ها گسترده‌تر خواهد بود و تمام اهداف 

آمریکایی ـ صهیونیستی را در منطقه در بر خواهد گرفت.

وما النصر الا من عندالله العزیز الحکیم

سپاه: عملیات صرفا یک اعلام اخطار بود

       روابط عمومی سپاه اعلام کرد: در پاسخ به تجاوز دشمن 

آمریکایی صهیونی به یکی از صنایع پتروشیمی، صنایع مشابه 

در حیفا را مورد حمله موشکی قرار دادیم.

  روابط عمومی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی اعلام کرد: با 

استعانت از خداوند قادر متعال، رزمندگان نیروی هوا فضای سپاه 

پاسداران انقلاب اسلامی، در پاسخ به تجاوز دشمن آمریکایی 

صهیونی به یکی از صنایع پتروشیمی، صنایع مشابه در حیفا 

را مورد حمله موشکی قرار دادند.

متن کامل به شرح زیر است:

بسم الله قاصم الجبارین

فمن اعتدی علیکم فاعتدوا علیه بمثل ما اعتدی علیکم

با استعانت از خداوند قادر متعال، رزمندگان نیروی هوا فضای 

سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، در پاسخ به تجاوز دشمن 

آمریکایی صهیونی به یکی از صنایع پتروشیمی، صنایع مشابه 

در حیفا را مورد حمله موشکی قرار دادند.

اخطار می‌کنیم؛ دشمن صهیونیستی با اقدام علیه اهداف 

غیرنظامی و هدف قرار دادن صنایع نفتی، بازی خطرناکی را 

شروع کرد که دامنه آن کلیه اهداف انرژی منطقه را در بر خواهد 

گرفت و عواقب آن برای اقتصاد جهانی، بر عهده آتش‌افروز 

اصلی این میدان، آمریکا می‌باشد.

و ما النصر الا من عند الله العزیز الحکیم

تجاوز دشمن به صنایع پتروشیمی پاسخ داده شد

       روز دوشنبه تشدید ناگهانی تنش میان ایران و رژیم صهیونی 

منجر به سقوط بازارها در سراسر جهان شد.

 تشدید ناگهانی تنش میان ایران و رژیم صهیونی، آتش‌بس را 

شکست و موجی از شوک را به بازارهای جهانی وارد کرد. قیمت 

نفت به نزدیکی 97 دلار در هر بشکه رسید، شاخص‌های بورس 

آسیا به‌شدت سقوط کردند و کره جنوبی حتی ناچار شد معاملات 

بورس را متوقف کند.

بیشترین آسیب متوجه آسیا شده است، زیرا بسیاری از اقتصادهای 

منطقه به نفتی وابسته‌اند که از طریق تنگه هرمز منتقل می‌شود؛ 

مسیری که حدود یک‌پنجم مصرف جهانی نفت از آن عبور می‌کند.

کره جنوبی از آسیب‌پذیرترین کشورها محسوب می‌شود. اقتصاد 

این کشور بر صنعت نیمه‌هادی‌ها و صادرات فناوری‌های پرمصرف 

انرژی متکی است و تقریباً تمام نفت خود را از خلیج فارس وارد 

می‌کند، شاخص »کوسپی« کره جنوبی در دقایق ابتدایی معاملات 

نزدیک به 9 درصد سقوط کرد و همین موضوع باعث فعال شدن 

مکانیسم توقف خودکار معاملات و تعلیق 20 دقیقه‌ای بورس شد؛ 

سومین بار در سال جاری که چنین اتفاقی رخ می‌دهد.

 سهام شرکت‌های بزرگ تراشه‌سازی از جمله سامسونگ و

 SK Hynix نیز افت سنگینی را تجربه کردند. بعداً بخشی از 

زیان‌ها جبران شد، اما شاخص همچنان حدود 5 درصد پایین‌تر 

باقی ماند؛ در ژاپن نیز شاخص نیکی حدود 4 درصد سقوط کرد که 

شدیدترین افت آن در سه ماه گذشته محسوب می‌شود. بورس 

هنگ‌کنگ 1.4 درصد و بورس چین 1.2 درصد کاهش یافتند.

قیمت نفت آمریکا با 4 درصد افزایش به حدود 94.5 دلار در هر بشکه 

رسید و نفت برنت نیز به نزدیک 96.5 دلار صعود کرد؛ سطوحی 

که یادآور دوره‌های اوج درگیری‌های نظامی است. تحلیلگران 

معتقدند تنها تهدید فیزیکی علیه زیرساخت‌ها عامل افزایش 

قیمت نیست، بلکه نااطمینانی نسبت به آینده بحران نیز نقش 

مهمی دارد. تا زمانی که مشخص نشود تنش‌ها فروکش می‌کند 

یا تشدید می‌شود، معامله‌گران ریسک بیشتری را در قیمت نفت 

لحاظ خواهند کرد. نفت گران‌تر به معنای تورم بالاتر است و تورم 

بالاتر نیز می‌تواند کاهش نرخ بهره توسط بانک مرکزی آمریکا را 

دشوارتر کند؛ موضوعی که برای وام‌گیرندگان، پس‌اندازکنندگان 

و سرمایه‌گذاران خبر مطلوبی نیست.

در آمریکا نیز بازارها پیش از این تحت فشار بودند. روز جمعه 

شاخص نزدک 4.2 درصد سقوط کرد که شدیدترین افت آن در 

یک‌سال‌ونیم گذشته بود. شاخص داوجونز 695 واحد کاهش 

یافت و S&P 500 نیز 2.64 درصد افت کرد.

در حال حاضر قراردادهای آتی آمریکا تصویر متفاوتی نشان می‌دهند؛ 

داوجونز اندکی منفی است، اما قراردادهای آتی نزدک و S&P 500 تا 

حدود 0.3 درصد رشد کرده‌اند.

 سرمایه‌گذاران اکنون علاوه بر تحولات ژئوپلیتیکی، منتظر انتشار 

آمار تورم آمریکا در هفته جاری هستند. همچنین عرضه اولیه سهام 

شرکت SpaceX که قرار است روز جمعه انجام شود، به‌عنوان یکی 

از مهم‌ترین رویدادهای بازار زیر نظر قرار دارد؛ درمجموع، ترکیب 

تنش‌های منطقه‌ای، نگرانی‌های تورمی و تردیدها درباره ارزش‌گذاری 

شرکت‌های هوش مصنوعی می‌تواند طی روزهای آینده نوسانات 

شدیدی را در بازارهای مالی جهانی رقم بزند.

سقوط بازارهای جهانی در واکنش به تشدید تنش در خاورمیانه

بیانیه وزارت‌خارجه درباره حملات‌ 
موشکی ایران به اهداف صهیونی

   وزارت امور خارجه در بیانیه‌ای با اشاره به نقض مکرر 

آتش‌بس از سوی دشمن صهیونیستی هشدار داد: هرگونه 

ماجراجویی شرورانه رژیم صهیونیستی علیه لبنان یا جمهوری 

اسلامی ایران، با پاسخ کوبنده و همه‌جانبه نیرو‌های مسلح 

شجاع ایران مواجه خواهد شد.  متن بیانیه وزارت امور خارجه 

به شرح زیر است:

بسم الله الرحمن الرحیم

فَمَنِ اعْتَدَىٰ عَلَیْکُمْ فَاعْتَدُوا عَلَیْهِ

بیانیه وزارت امور خارجه درباره ضربات دفاعی ایران علیه اهداف 

رژیم صهیونیستی

متعاقب نقض مکرر آتش‌بس مورخ ۱۹ فروردین و تکرار 

اقدامات تجاوزکارانه رژیم صهیونیستی علیه لبنان و جمهوری 

اسلامی ایران، از جمله از طریق همدستی با ارتش تروریستی 

آمریکا در حملات دو هفته اخیر به کشتی‌ها و اهداف ایرانی در 

مناطق جنوبی کشور، و نیز همدستی با رژیم آمریکا در راهزنی 

دریایی علیه ملت ایران، نیرو‌های مسلح جمهوری اسلامی 

ایران شامگاه یکشنبه مورخ ۱۷ خرداد ۱۴۰۵ در چارچوب حق 

ذاتی دفاع مشروع وفق ماده ۵۱ منشور سازمان ملل متحد، 

چند هدف نظامی را در شمال سرزمین‌های اشغالی فلسطین 

مورد ضربه قرار دادند.جمهوری اسلامی ایران با تاکید بر عزم 

جدی ملت ایران برای دفاع قاطع از امنیت و منافع ملی خود در 

هر نقطه‌ای که تشخیص بدهد، یادآوری می‌کند که آتش‌بس در 

لبنان، بخش لاینفک تفاهم آتش‌بس مورخ ۱۹ فروردین ۱۴۰۵ بود 

و دولت آمریکا مسئولیت مستقیم در قبال نقض‌های آتش‌بس 

از سوی رژیم صهیونیستی و پیامد‌های مترتب بر آن و نیز هرگونه 

افزایش تنش در منطقه دارد.جمهوری اسلامی ایران هشدار 

می‌دهد که هرگونه ماجراجویی شرورانه رژیم صهیونیستی علیه 

لبنان یا جمهوری اسلامی ایران، با پاسخ کوبنده و همه‌جانبه 

نیرو‌های مسلح شجاع ایران مواجه خواهد شد.

ورود یمن به جنگ علیه اسرائیل
   نیروهای مسلح یمن با صدور بیانیه‌ای اعلام کرد: با شلیک 

تعدادی موشک اهداف حساسی از دشمن صهیونیستی را در 

منطقه یافای اشغالی هدف قرار داد.  متن بیانیه نیروهای مسلح 

یمن درباره شلیک تعدادی موشک که اهداف حساسی از دشمن 

اسرائیلی را در منطقه »یافای اشغالی« هدف قرار داد و اعلام 

ممنوعیت کامل دریانوردی برای دشمن اسرائیلی در دریای سرخ 

به تاریخ هشتم ژوئن ۲۰۲۶ میلادی به این شرح است:

بسم الله الرحمن الرحیم

َ ینَصُرْکُمْ  َّاللَّه
یُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا إنِ تنَصُرُوا 

َ
خداوند متعال فرمود: »یاَ أ

قْدَامَکُمْ«.
َ
وَیثَُبِّتْ أ

در چارچوب مقابله با حملات آمریکایی و صهیونیستی به محور 

جهاد و مقاومت در ایران، فلسطین، لبنان، عراق و یمن و در رد 

پروژه صهیونیستی که به دنبال برپایی »اسرائیل بزرگ« تحت عنوان 

»خاورمیانه جدید« است و در راستای تلاش ما برای شکستن 

محاصره ظالمانه و وحشیانه‌ای که دشمن آمریکایی بر ملت 

ما و ملت‌های آزاده و عزیز محور در لبنان، غزه و ایران تحمیل 

کرده است و در چارچوب اصل »وحدت میدان‌ها« و رویارویی 

با دشمنان و در پاسخ به تجاوزات صهیونیستی به لبنان، ایران و 

غزه؛ نیروهای مسلح یمن به شلیک تعدادی موشک اقدام کردند 

که اهداف حساسی از دشمن اسرائیلی را در منطقه یافای اشغالی 

هدف قرار داد و به فضل الهی، اهداف خود را با دقت محقق کرد.

در همین راستا، نیروهای مسلح بر موارد زیر تأکید می‌کنند:

نخست: ممنوعیت دریانوردی به‌صورت کامل و تمام‌عیار را برای 

دشمن اسرائیلی در دریای سرخ اعلام می‌کنیم و تمامی تحرکات 

دشمن از لحظه اعلام این بیانیه هدفی نظامی برای نیروهای 

مسلح ما برشمرده خواهد شد.

دوم: تأکید می‌کنیم ما با تشدید تنش )از سوی دشمن(، تنش را 

تشدید خواهیم کرد و عملیات‌های نظامی ما همگام با رخدادها و 

نبرد و با مشارکت محور جهاد و مقاومت، رو به افزایش خواهد بود.

سوم: بر حق ملت خود و ملت‌های آزاده امتمان در مقابله با تجاوزات 

آمریکایی-اسرائیلی تأکید می‌کنیم و این که ما در برابر محاصره ظالمانه 

علیه ملت خود و ملت‌های محور جهاد و مقاومت در فلسطین، غزه، 

ایران، لبنان و عراق دست‌بسته نخواهیم ماند؛ و به اذن خداوند، 

تمام تلاش‌های دشمن با شکست مواجه خواهد شد و عملیات‌های 

ما تا زمانی که تجاوز و محاصره علیه ما و محور جهاد و مقاومت ادامه 

داشته باشد، استمرار خواهد یافت.

خداوند ما را بس است و او بهترین حامی، بهترین سرور و 

بهترین یاور است.

زنده باد یمنِ آزاد، عزیز و مستقل.

پیروزی از آنِ یمن و تمام آزادگان امت است.
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این قرارگاه اعلام کرد:

در پی تجاوزات و شرارت‌های رژیم سفاک صهیونیستی در جنوب لبنان و منطقه 

ضاحیه که با حمایت آمریکای جنایتکار صورت گرفت، نیروهای مسلح مقتدر 

جمهوری اسلامی ایران در راستای حمایت از مردم مظلوم لبنان، پاسخی دردناک 

به این رژیم دادند، پاسخی که رژیم جعلی صهیونیستی و حامیان آن باید از آن 

درس عبرت گرفته باشند.

بر این اساس، توقف عملیات نیروهای مسلح اعلام می‌گردد؛ اما تأکید می‌شود 

که در صورت تداوم تجاوزات و شرارت‌ها، از جمله در جنوب لبنان، اقدامات 

بسیار شدیدتر و کوبنده‌تر از قبل در راه خواهد بود.

 مصطفی سعیدی کارشناس حوزه انرژی، با اشاره به تجربه ایران 

در سال‌های تحریم گفت شرکت‌های داخلی و نیروهای متخصص 

ــــای زیرساخت‌های  ــــر و احی ــــرای تعمی کشور ظرفیت قابل‌توجهی ب

صنعتی دارند، اما بازگشت سریع به تولید فقط به دانش فنی وابسته 

نیست. به گفته او، زمان تولید تجهیزات حساس، دسترسی به 

قطعات حیاتی و استفاده از ظرفیت دیپلماسی اقتصادی، سه عامل 

مهم در سرعت بازسازی صنعت آسیب‌دیده است.

ــــوان فنی و  ــــه ت بازسازی زیرساخت‌های آسیب‌دیده صنعت، تنها ب

مهندسی محدود نمی‌شود، بلکه به زمان، دسترسی به تجهیزات 

ــــز  ــــی نی ــــای بیرون ــــا ظرفیت‌ه ــــده ب ــــزی ش ــــکاری برنامه‌ری ــــاس و هم حس

ــــا مسیر اقتصاد  وابسته است. مصطفی سعیدی در گفت‌وگو ب

ــــش  ــــم، از نق ــــال‌های تحری ــــکل‌گرفته در س ــــه ش ــــر تجرب ــــد ب ــــا تأکی ب

شرکت‌های داخلی و نیروهای متخصص در احیای صنعت سخن 

ــــده در  ــــل تعیین‌کنن ــــوان عام ــــان را به‌عن ــــال، زم ــــن ح ــــت و در عی گف

ــــر  ــــن ب ــــت. او همچنی ــــی دانس ــــم و حیات ــــد، مه ــــه تولی ــــریع ب ــــت س بازگش

اهمیت دیپلماسی اقتصادی در تأمین تجهیزات حیاتی و تسریع 

ــــرد. ــــد ک ــــازی تأکی ــــد بازس در رون

توانمندی داخلی، سوغات دهه‌ها تحریم

ــــوان در دو  ــــد بازسازی را می‌ت ــــرژی افزود: فرآین کارشناس حوزه ان

سطح بررسی و تقسیم‌بندی کرد. نخست، توانمندی شرکت‌های 

داخلی و دوم، عامل تعیین‌کننده زمان، دو دسته تقسیم‌بندی در 

این خصوص است. سال‌ها تحریم موجب شده است که ایران 

از مجموعه‌ای از شرکت‌های EPC و نیروهای انسانی متخصص 

بهره‌مند شود که تجربه قابل‌توجهی در حفظ، تعمیر و احیای 

صنعت در شرایط دشوار به دست آورده‌اند. به همین دلیل، 

ــــر همین  ــــا تکیه ب بخش مهمی از فرآیند بازسازی در حال حاضر ب

ــــت. ــــده اس ــــاز ش ــــی آغ ــــوان داخل ت

زمان، عامل تعیین‌کننده در بازسازی صنعت انرژی

سعیدی در ادامه اظهار داشت: مشکل اصلی فقدان دانش فنی 

نیست، بلکه زمان‌بر بودن تولید داخلی تجهیزات حساس و حیاتی 

است. ساخت تجهیزاتی مانند کمپرسورها ممکن است چندین 

ماه طول بکشد و همین مسئله بازگشت سریع صنعت به چرخه 

تولید را دشوار می‌کند. از این رو، کشور برای جلوگیری از اتاف 

زمان و تسریع در بازگشت به تولید، ناگزیر است در کنار تکیه 

ــــی نیز روی  ــــه واردات تجهیزات حساس و حیات ــــر ظرفیت داخلی، ب ب

بیاورد؛ حتی اگر این تجهیزات به‌صورت دست‌دوم تأمین شوند.

نقش دیپلماسی اقتصادی در تأمین تجهیزات حیاتی

ــــته  ــــرایط برجس ــــن ش ــــی در ای ــــت خارج ــــش سیاس ــــه داد: نق وی ادام

ــــرای  است و پیشنهاد می‌کنم که از اهرم سیاسی تنگه هرمز ب

ــــم  ــــرار داری ــــم ق ــــت تحری ــــه تح ــــی ک ــــه و تجهیزات ــــات فناوران ــــن قطع تأمی

ــــردی در  ــــذرگاه راهب ــــن گ ــــت ای ــــد از اهمی ــــران می‌توان ــــود. ای ــــتفاده ش اس

مذاکرات دیپلماتیک بهره ببرد. برای مثال، از آنجا که آلمان 

ــــد و  ــــرم دارن ــــاز مب ــــع قطر نی ــــه گاز مای ــــی ب ــــورهای اروپای ــــر کش و دیگ

این محموله‌ها تنها از مسیر تنگه هرمز عبور می‌کنند، ایران 

می‌تواند از اهمیت ژئواکونومیک تنگه هرمز برای افزایش قدرت 

ــــی در تأمین تجهیزات مورد نیاز خود استفاده کند. چانه‌زن

سعیدی در پایان گفت: ژاپن نیز به دلیل وابستگی شدید به این 

تنگه، می‌تواند به یک اهرم غیرمستقیم برای فشار بر آمریکا 

تبدیل شود. اگر اقتصاد ژاپن درنتیجه محدودیت یا انسداد این 

ــــه  ــــازار اوراق قرض ــــه ب ــــرعت ب ــــار آن به‌س ــــود، آث ــــکل ش ــــار مش ــــیر دچ مس

آمریکا منتقل خواهد شد و درنتیجه، ژاپن می‌تواند در جایگاه 

واسطه‌ای برای اعمال فشار بر ایالات متحده جهت تسهیل 

ــــد. ــــش کن ــــای نق ــــران ایف ــــاز ای ــــورد نی ــــات م ــــن قطع تأمی

بازدارنده‌تر‌ین پاسخ
قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیا)ص( عصر 
دوشنبه از توقف عملیات نیروهای مسلح علیه 

اسرائیل خبر داد

 سه عامل تسریع در روند بازسازی 
صنعت انرژی در پساجنگ

گزارش

       هدایت اعتبارات بانکی و جلوگیری از انحراف منابع از 

بخش مولد، یکی از چالش‌های اصلی نظام تأمین مالی در 

بخش تولید کشور است. در این شرایط اجرای مدل »تسهیلات 

مشروط به بهره‌وری« از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است؛ مدلی 

که در آن نرخ سود، تداوم حمایت و تمدید تسهیلات به رشد 

تولید، حفظ اشتغال، ثبت زنجیره تولید در سامانه جامع تجارت 

و تحقق اهداف عملکردی وابسته است.

یکی از راهکارهای پیشنهادی برای اصلاح نظام تأمین مالی 

تولید اجرای مدل تسهیلات مشروط به بهره‌وری است؛ مدلی 

که در آن نرخ سود، تداوم پرداخت یا حتی تمدید دوره حمایت، 

به میزان تحقق شاخص‌های تولیدی وابسته می‌شود. در این 

الگو بنگاه تولیدی صرفاً با دریافت تسهیلات به هدف نمی‌رسد، 

بلکه باید در دوره‌های مشخص، افزایش تولید، حفظ اشتغال، 

مصرف واقعی منابع و ثبت اطلاعات عملکردی را اثبات کند.

کارشناسان معتقدند یکی از ضعف‌های نظام بانکی، فاصله 

گرفتن تسهیلات از هدف اصلی یعنی پشتیبانی از بخش مولد 

است. در چنین شرایطی، بخشی از منابع به‌جای ورود به خط 

تولید، در مسیرهای غیرمولد یا کم‌بازده قرار می‌گیرد و نتیجه 

آن، افزایش مطالبات غیرجاری، کاهش اثربخشی اعتبارات و 

فشار بیشتر بر پایه پولی است. از همین‌رو هدایت اعتبار به 

سمت بنگاه‌های فعال و شفاف، امروز به‌عنوان یک ضرورت 

سیاستی مطرح شده است.

در این میان سامانه جامع تجارت می‌تواند نقش زیرساخت نظارتی 

این مدل را ایفا کند. این سامانه برای ثبت و کنترل داده‌های 

تجاری، از جمله ثبت سفارش کالا و رهگیری بخشی از جریان 

تجارت طراحی شده و می‌تواند به ابزار راستی‌آزمایی عملکرد 

بنگاه‌ها تبدیل شود. به بیان دیگر، زمانی که اطلاعات خرید 

مواد اولیه، فروش، ورود کالا و بخشی از زنجیره تأمین در این 

سامانه ثبت شود، بانک و نهاد ناظر می‌توانند با اتکا به داده 

واقعی، درباره تداوم یا تعدیل حمایت مالی تصمیم بگیرند. 

اگر کالا در سامانه ثبت و زنجیره ارزش آن تأیید نشود، واحد 

تولیدی از نگاه نظام بانکی غیربهره‌ور یا منحرف‌کننده منابع 

شناخته می‌شود.

منطق این سیاست روشن است؛ هرچه تسهیلات به‌جای پرداخت 

صرف، به نتیجه‌محوری نزدیک‌تر شود، احتمال موفقیت آن در 

تولید واقعی بیشتر خواهد بود. در مدل‌های سنتی، دریافت‌کننده 

تسهیلات ممکن است پس از اخذ وام، تعهدات تولیدی خود را 

به‌طور کامل اجرا نکند؛ اما در مدل مشروط، مزیت مالی تنها 

در صورتی حفظ می‌شود که بنگاه 

به شاخص‌های توافق‌شده برسد. 

این سازوکار، هم کارایی بانک را بالا 

می‌برد و هم بنگاه را به بهره‌وری بیشتر 

و گزارش‌دهی شفاف‌تر وادار می‌کند.

این  نیز  صنعتی  سیاست  منظر  از 

به اولویت‌بندی  مدل می‌تواند 

منابع کمک کند.

به‌جای توزیع یکسان و غیرهدفمند 

بنگاه‌هایی  به  حمایت  منابع، 

تولید،  بالفعل  ظرفیت  که  برسد 

اشتغال‌زایی و امکان بازگشت منابع 

را دارند. چنین رویکردی به‌ویژه در 

دوره‌ای که تأمین مالی تولید باید 

بدون تشدید تورم انجام شود، 

اهمیت بیشتری پیدا می‌کند.

تدوین نقشه بر مبنای بهره‌وری و ارزآوری

الگوی موفق تأمین مالی در بخش تولید باید به گونه‌ای باشد 

که تسهیلات بانکی به شاخص‌های دقیق، شفاف و قابل 

سنجش عملکردی گره بخورد تا منابع مالی به‌طور مؤثر در 

مسیر تولید واقعی قرار گیرد. در این مدل، عواملی مانند رشد 

تولید، تکمیل درصد پیشرفت فیزیکی طرح، میزان فروش 

ثبت‌شده، بهره‌وری در مصرف نهاده‌ها و حفظ سطح اشتغال، 

مبنای ارزیابی بنگاه‌ها قرار می‌گیرد و استمرار حمایت مالی به 

تحقق همین شاخص‌ها وابسته می‌شود.

در گام بعد بر ضرورت اتصال ساختاری سامانه‌های بانکی 

به سامانه جامع تجارت اهمیت دارد. بر این اساس سامانه 

متمرکز اطلاعات تسهیلات بانکی باید به‌صورت مستقیم به 

سامانه جامع تجارت متصل شود تا تمدید تسهیلات، نقدینگی 

لازم برای سرمایه در گردش و تخصیص فازهای بعدی منابع، 

به شکل هوشمند و سیستمی منوط به تأیید صدور فاکتور و 

ثبت زنجیره تولید در سامانه باشد.

همچنین اجرای مدل اعتبارسنجی پویا برای نرخ سود از موارد 

قابل توجه بعدی است. در این مدل تسهیلات به‌صورت مرحله‌ای 

آزاد می‌شود و پرداخت مرحله دوم تنها زمانی انجام خواهد 

شد که گزارش پیشرفت تولید فاز نخست بر اساس داده‌های 

ثبت‌شده در سامانه جامع تجارت مورد تأیید قرار گیرد.

در کنار این سازوکار طراحی یک نظام جریمه و پاداش ارزی 

نیز به‌عنوان ابزار نظارتی از موارد کلیدی است. بر این اساس 

واحدهایی که ارز حاصل از صادرات خود را در سامانه نیما 

یا سایر بسترهای رسمی نظام بانکی عرضه کرده و تعهد ارزی 

خود را به‌طور کامل ایفا کنند، باید از خط اعتباری سبز، شامل 

ترخیص سریع‌تر مواد اولیه و نرخ سود ترجیحی، بهره‌مند شوند.

در مقابل برای واحدهایی که از ایفای تعهدات ارزی خود تخلف 

کنند، محدودیت‌های اعتباری پیش‌بینی شده است. طبق 

این مدل دسترسی اعتباری این واحدها در کل شبکه بانکی 

می‌تواند مسدود شود تا نظام بانکی به‌طور مؤثرتری در خدمت 

تولید، شفافیت و بازگشت ارز حاصل از صادرات قرار گیرد.

شرط موفقیت این روش به قابلیت پیاده‌سازی آن در عمل 

بستگی دارد. برای اینکه این مدل در عمل موفق شود، صرفاً 

اتصال به سامانه کافی نیست و باید سازوکارهای مکمل نیز 

طراحی شود. نخست، اعتبارسنجی بنگاه‌ها باید پیش از پرداخت 

تسهیلات انجام شود تا منابع به واحدهای واقعی و فعال برسد. 

دوم، داده‌های سامانه باید با اطلاعات مالیاتی، گمرکی و بانکی 

تطبیق داده شود تا امکان ثبت صوری کاهش یابد. سوم، بانک 

مرکزی و دستگاه‌های اجرایی 

باید یک چارچوب مشترک برای 

نظارت، ارزیابی و اصلاح دوره‌ای 

این سیاست تدوین کنند.

بهره‌وری  به  مشروط  تسهیلات 

می‌تواند فاصله میان حمایت 

مالی و تولید واقعی را کم کند و 

به‌جای توزیع منابع بر اساس 

رابطه یا تقاضای صرف، آن را به 

عملکرد قابل سنجش گره بزند. اگر 

این مدل با سامانه جامع تجارت، 

نظارت  و  شفاف  گزارش‌دهی 

مرحله‌ای همراه شود، می‌تواند به 

یکی از ابزارهای مؤثر برای هدایت 

اعتبار افزایش بهره‌وری و تقویت 

تولید ملی تبدیل شود.

لزوم پرداخت وام به صنایع مشروط به لزوم پرداخت وام به صنایع مشروط به 
بهره‌وری و استعلام از سامانه جامع تجارتبهره‌وری و استعلام از سامانه جامع تجارت

یکی از راهکارهای پیشنهادی 
برای اصلاح نظام تأمین مالی 

تولید اجرای مدل تسهیلات 
مشروط به بهره‌وری است؛ 

مدلی که در آن نرخ سود، 
تداوم پرداخت یا حتی تمدید 

دوره حمایت، به میزان 
تحقق شاخص‌های تولیدی 

وابسته می‌شود

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در نامه‌ای به معاون اول 

رئیس‌جمهور، پیشنهاد افزایش ۶۰ درصدی مستمری 

حداقل‌بگیران و افزایش ۴۵ درصدی سایر سطوح 

مستمری‌بگیران را برای بررسی و تصویب در هیات وزیران 

ارائه کرد؛ پیشنهادی که در صورت تصویب، بازنشستگان، 

ازکارافتادگان و بازماندگان تحت پوشش این سازمان را شامل 

خواهد شد.

در حالی که میلیون‌ها بازنشسته تامین اجتماعی در انتظار 

مشخص شدن وضعیت حقوق و مستمری خود در سال ۱۴۰۵ 

هستند، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در نامه‌ای به معاون 

اول رئیس‌جمهور، پیشنهاد افزایش مستمری بازنشستگان 

تامین اجتماعی را برای طرح در هیات وزیران ارائه کرده است.

بر اساس این پیشنهاد، مستمری حداقل‌بگیران سازمان تامین 

اجتماعی در سال آینده ۶۰ درصد افزایش خواهد یافت. همچنین 

برای سایر سطوح مستمری‌بگیران نیز افزایش ۴۵ درصدی 

به همراه یک مبلغ ثابت در نظر گرفته شده است. اجرای 

کمک‌هزینه عائله‌مندی و اولاد برای بازنشستگان مشمول و 

ادامه اجرای طرح متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان نیز از 

دیگر محورهای این پیشنهاد عنوان شده است. با این حال، 

نکته مهم آن است که این ارقام هنوز جنبه پیشنهادی دارند 

و تا زمان بررسی، تصویب و ابلاغ رسمی توسط هیات وزیران، 

هیچ‌یک از درصدهای اعلامی قطعی و قابل اجرا محسوب 

نمی‌شوند. از این‌رو بازنشستگان باید منتظر تصمیم نهایی 

دولت درباره میزان افزایش مستمری‌ها در سال ۱۴۰۵ باشند. 

 

تلاش برای جبران کاهش قدرت خرید 

موضوع افزایش حقوق بازنشستگان در شرایطی مطرح شده که 

طی سال‌های اخیر، رشد مستمر هزینه‌های زندگی و تورم بالا، 

فشار قابل توجهی بر معیشت مستمری‌بگیران وارد کرده است. 

کارشناسان معتقدند بخش مهمی از مطالبات بازنشستگان 

به ضرورت حفظ قدرت خرید و جلوگیری از کاهش فاصله 

درآمدها با هزینه‌های زندگی بازمی‌گردد.

بر همین اساس، افزایش ۶۰ درصدی حقوق مستمری بگیران 

در صورت تصویب نهایی دولت می‌تواند یکی از بالاترین سطوح 

افزایش مستمری در سال‌های اخیر محسوب شود؛ هرچند 

میزان اثرگذاری آن به نرخ تورم سال آینده و روند افزایش 

قیمت کالاها و خدمات بستگی خواهد داشت.

چالش منابع مالی تامین اجتماعی

در مقابل، اجرای چنین افزایش‌هایی نیازمند تامین منابع 

مالی پایدار برای سازمان تامین اجتماعی است. این سازمان 

بخش عمده تعهدات خود را از محل حق بیمه‌های دریافتی و 

مطالبات از دولت تامین می‌کند و هرگونه افزایش قابل توجه 

در مستمری‌ها، بار مالی سنگینی را به همراه خواهد داشت.

کارشناسان حوزه رفاه معتقدند موفقیت سیاست افزایش حقوق 

بازنشستگان زمانی پایدار خواهد بود که همزمان با آن، وضعیت 

منابع و مصارف سازمان تامین اجتماعی نیز تقویت شود. 

در غیر این صورت، افزایش تعهدات بدون تامین منابع لازم 

می‌تواند فشار مضاعفی بر صندوق‌های بازنشستگی وارد کند.

متناسب‌سازی؛ مطالبه‌ای که همچنان ادامه دارد

ادامه اجرای متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان نیز از دیگر 

محورهای مهم پیشنهاد وزارت کار به شمار می‌رود. طی سال‌های 

اخیر بازنشستگان بارها خواستار اجرای کامل این قانون و کاهش 

شکاف میان حقوق بازنشستگان و شاغلان شده‌اند. بررسی‌ها 

نشان می‌دهد بخش قابل توجهی از رضایت بازنشستگان نه 

فقط به میزان افزایش سالانه مستمری‌ها، بلکه به نحوه اجرای 

متناسب‌سازی و جبران عقب‌ماندگی‌های مزدی سال‌های 

گذشته وابسته است.

تصمیم نهایی با هیات وزیران

در مجموع، پیشنهاد جدید وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی را 

می‌توان یکی از مهم‌ترین موضوعات معیشتی پیش روی دولت 

در ماه‌های آینده دانست. اگرچه ارقام مطرح شده می‌تواند 

امیدواری‌هایی را در میان بازنشستگان ایجاد کند اما تا زمان 

تصویب نهایی در هیات وزیران و ابلاغ رسمی، هیچ‌یک از 

درصدهای اعلامی قطعیت ندارد. اکنون نگاه بازنشستگان 

تامین اجتماعی به تصمیم نهایی دولت دوخته شده؛ تصمیمی 

که علاوه بر آثار معیشتی، می‌تواند پیامدهای مهمی برای منابع 

مالی سازمان تامین اجتماعی و سیاست‌های رفاهی کشور در 

سال ۱۴۰۵ به همراه داشته باشد.

بازنشستگان حقوق  درصدی   ۶۰ افزایش  پیشنهاد  جزئیات 
       منازعات جاری در خلیج فارس و توقف صادرات گاز ایران به 

ترکیه، آنکارا را با بحران شدید انرژی روبه‌رو کرده و فوریت احیای طرح 

خط لوله ترانس‌خزر را به‌عنوان یک ضرورت ژئوپلیتیکی برای تأمین 

امنیت انرژی ترکیه و اروپا افزایش داده است. پیوند عمیق و تاریخی 

ترکمنستان و چین در حوزه انرژی و واگذاری توسعه فازهای کلیدی 

میدان گازی گالکینیش به شرکت‌های چینی، انگیزه ژئواکونومیک 

عشق‌آباد را برای تنوع‌بخشی به مسیرهای صادراتی به سمت غرب 

به‌شدت کاهش داده است. ناتوانی آذربایجان در افزایش تولید گاز، 

فرصتی کم‌نظیر برای حضور ترکمنستان در بازار اروپا ایجاد کرده است. 

با این حال، هزینه‌های سنگین ساخت خط لوله و ملاحظات جدی 

ایران و روسیه، از موانع اصلی انتقال گاز ترکمنستان به اروپا به شمار 

می‌رود.

به گزارش مسیر اقتصاد، تنش‌های ژئوپلیتیکی و درگیری‌های نظامی 

در منطقه خلیج فارس، بار دیگر ساختار بازارهای جهانی انرژی را 

دگرگون کرده و قیمت گاز را افزایش داده است. در این میان، ترکیه 

که بیش از ۸۰ درصد گاز مصرفی خود را از مسیر واردات تأمین می‌کند، 

با یکی از جدی‌ترین بحران‌های انرژی در سال‌های اخیر روبه‌رو شده 

است. قطع ناگهانی صادرات گاز ایران به ترکیه در فروردین و اردیبهشت 

۱۴۰۵، که پیش از این نزدیک به ۱۵ درصد از نیازهای انرژی این کشور 

را پوشش می‌داد، آنکارا را با افزایش ۷۰ درصدی هزینه‌های واردات 

مواجه کرده است. این بحران انباشته، وزیر انرژی ترکیه را وادار کرد 

تا در یک کنفرانس بین‌المللی، خواهان مذاکرات فوری جهانی برای 

ساخت خط لوله ترانس‌خزر شود؛ طرحی قدیمی که پس از دهه‌ها 

رکود، دوباره به دستور کار اضطراری آنکارا و بروکسل بازگشته است.

راهگذرهای مسدود و بن‌بست دیپلماسی انرژی

تلاش‌های پیشین آنکارا برای دور زدن محدودیت‌های تأمین انرژی، از 

جمله توافق سه‌جانبه سوآپ گاز با ایران و ترکمنستان، در سال گذشته 

به دلیل تشدید تحریم‌های فرامرزی واشنگتن علیه بخش انرژی 

ایران، پس از سه ماه شکست خورد. آن توافق قرار بود تا پایان سال 

۱۴۰۴ حجم اندکی از گاز ترکمنستان را به شبکه داخلی ترکیه تزریق 

کند و برنامه‌هایی نیز برای افزایش این حجم در سال جاری وجود 

داشت. اکنون حتی در صورت تغییر موضع کاخ سفید در قبال تحریم‌ها، 

وضعیت عملیاتی و زیرساختی شبکه خط لوله‌های داخلی ایران پس 

از درگیری‌های منطقه‌ای در ابهام قرار دارد. درنتیجه، ایده ساخت یک 

خط لوله اختصاصی در بستر دریای خزر، که گاز ترکمنستان را از طریق 

جمهوری آذربایجان به ترکیه و اروپا منتقل کند، منطقی‌ترین گزینه 

روی میز به نظر می‌رسد؛ هرچند مسیر دستیابی به آن، با چالش‌های 

مالی و سیاسی فراوانی همراه است.

اتحادیه اروپا که قصد دارد تا آبان ۱۴۰۶ واردات گاز خود از روسیه را به طور 

کامل متوقف کند، اکنون با یک بحران محاسباتی جدی روبه‌روست. 

بروکسل پیش از این امیدوار بود جمهوری آذربایجان بتواند با توسعه 

میادین گازی و افزایش ظرفیت صادراتی خود، جایگزین گاز روسیه 

شود، اما باکو در تحقق برنامه‌های پیش‌بینی‌شده خود بسیار عقب‌تر 

است. این ناتوانی، پنجره فرصتی استثنایی را مقابل عشق‌آباد گشوده 

است تا به تأمین‌کننده بزرگ انرژی اروپا تبدیل شود.

آرزوی آنکارا برای احیای خط لوله ۱۲ 
میلیارد دلاری انتقال گاز از ترکمنستان
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اخبار

 ملاحظات ایران در جایگزینی مسیرهای 
تأمین کالاهای اساسی

        در شرایط خاص امروز، تصمیم‌گیری در موضوع حمل و 

نقل و زنجیره تأمین باید برمبنای معادلات جدید و تاب‌آوری باشد.

 سیدطه‌حسین مدنی در نشست تخصصی ایمنی غذایی، جنگ 

و تاب‌آوری زنجیره تأمین که روز یکشنبه 17 خرداد به مناسبت روز 

جهانی ایمنی مواد غذایی به میزبانی روابط عمومی اندیشکده 

حکمرانی هوشمند برگزار شد، با بیان اینکه ایمنی مواد غذایی 

می‌تواند حوزه‌های متعددی را شامل شود، افزود: لجستیک و حمل 

و نقل یکی از این حوزه‌ها است چون تولید، نگهداری و توزیع مواد 

غذایی و دارو بدون وجود زنجیره تأمین پایدار ممکن نیست و آثار 

هرگونه اختلال در لجستیک و مسیرهای حمل، خیلی زود در 

دسترسی مردم به مواد غذایی و دارو نمایان می‌شود.

مدنی در واکنش به مباحث مطرح شده درباره تأمین کالاهای 

اساسی و ضرورت بازنگری در مسیرهای تجاری کشور، با تشریح 

تفاوت‌های حمل‌ونقل دریایی، زمینی و هوایی، اظهار کرد: برای 

تحلیل وضعیت فعلی تجارت و تأمین کالاهای اساسی ابتدا باید به 

این سؤال پاسخ داد که چرا جهان با وجود توسعه گسترده فناوری‌های 

زمینی و هوایی همچنان حمل‌ونقل دریایی را به عنوان ستون 

اصلی تجارت جهانی حفظ کرده است.

مدنی گفت: حمل‌ونقل دریایی پدیده‌ای جدید نیست، بلکه یکی 

از قدیمی‌ترین شیوه‌های جابه‌جایی بار در تاریخ بشر محسوب 

می‌شود. انسان‌ها قرن‌ها پیش از اختراع خودرو، قطار و حتی 

موتورهای مدرن، توانسته بودند از ظرفیت دریاها و انرژی باد 

برای جابه‌جایی کالا استفاده کنند. درواقع زمانی که حمل‌ونقل 

زمینی به استفاده از حیوانات باربر محدود بود، کشتی‌ها امکان 

انتقال حجم بسیار بیشتری از کالا را فراهم می‌کردند.

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند افزود: تفاوت اصلی حمل‌ونقل 

زمینی و دریایی به ویژگی‌های محیط حرکت آنها بازمی‌گردد. در 

حمل‌ونقل زمینی هرچه فناوری پیشرفت کرده، نیاز به توسعه 

زیرساخت‌ها نیز افزایش یافته است. از مسیرهای خاکی گرفته 

تا جاده‌های مدرن، خطوط ریلی و شبکه‌های ریلی برقی، همواره 

توسعه ناوگان نیازمند توسعه همزمان زیرساخت بوده است. در 

مقابل، دریا به صورت طبیعی بستری آماده برای حرکت شناورها 

فراهم می‌کند و به همین دلیل هزینه زیرساختی آن در بسیاری 

از موارد کمتر از حمل‌ونقل زمینی است.

وی ادامه داد: یکی از مهمترین محدودیت‌های حمل‌ونقل زمینی 

مسئله وزن است. هرچه بار بیشتری روی زمین جابه‌جا شود، فشار 

بیشتری به ناوگان و زیرساخت وارد می‌شود و استهلاک افزایش پیدا 

می‌کند. اما در محیط‌های سیال مانند آب، بخش قابل توجهی 

از این فشار کاهش می‌یابد و همین موضوع امکان حمل بارهای 

بسیار سنگین را فراهم می‌کند.

دست بالای حمل و نقل دریایی نسبت به زمینی و هوایی

مدنی تصریح کرد: به همین دلیل کشتی‌ها قادر هستند چندین 

برابر قطارهای پیشرفته و هزاران برابر ناوگان جاده‌ای بار جابه‌جا 

کنند. این ویژگی باعث شده است که با وجود تمام پیشرفت‌های 

فناوری در سایر حوزه‌ها، همچنان عمده تجارت جهانی از طریق 

دریا انجام شود. وی با اشاره به ویژگی‌های حمل‌ونقل هوایی گفت: 

حمل‌ونقل هوایی سریع‌ترین شیوه جابه‌جایی کالا محسوب می‌شود 

اما محدودیت اصلی آن هزینه بسیار بالای حمل است. به همین 

دلیل معمولاً برای کالاهایی استفاده می‌شود که یا چگالی ارزشی 

بالایی دارند یا زمان در انتقال آنها اهمیت ویژه‌ای دارد.

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند افزود: در برخی موارد حتی 

کالاهایی با ارزش متوسط نیز به دلیل ضرورت زمانی از طریق هوا 

جابه‌جا می‌شوند. برای مثال در شرایط بحران یا برای تنظیم بازار 

ممکن است انتقال برخی اقلام غذایی، دارویی یا دام زنده از طریق 

هوا توجیه پیدا کند، اما این موضوع به معنای اقتصادی بودن دائمی 

چنین شیوه‌ای نیست. وی ادامه داد: حمل‌ونقل زمینی نیز دارای 

مزیت مهم دسترسی است. تقریباً هر نقطه‌ای که امکان احداث جاده 

یا ریل در آن وجود داشته باشد می‌تواند تحت پوشش حمل‌ونقل 

زمینی قرار گیرد. با این حال میان حمل‌ونقل جاده‌ای و ریلی نیز 

تفاوت‌های مهمی وجود دارد.

حمل و نقل ریلی مناسب مسیرهای طولانی و جاده‌ای برای مسیرهای 

کوتاه است

مدنی اظهار کرد: حمل‌ونقل ریلی در مسیرهای طولانی خشکی 

معمولاً بهره‌وری بیشتری دارد، اما حمل‌ونقل جاده‌ای برای مسیرهای 

کوتاه و انتقال بار از مبادی تولید به مراکز مصرف انعطاف‌پذیری 

بیشتری ارائه می‌دهد. در مقابل، زمانی که دسترسی به دریا وجود 

داشته باشد؛ برای مسیرهای طولانی، هیچ‌یک از این روش‌ها از نظر 

حجم حمل و هزینه نهایی قابل رقابت با حمل‌ونقل دریایی نیست.

این متخصص حوزه حکمرانی و تحلیل داده با بیان اینکه طراحی 

نظام لجستیکی کشور نیازمند نگاه ترکیبی است، گفت: هیچ 

کشوری نمی‌تواند صرفاً بر یک شیوه حمل‌ونقل تکیه کند. توسعه 

پایدار مستلزم طراحی شبکه‌ای متشکل از حمل‌ونقل دریایی، 

ریلی، جاده‌ای و هوایی است که هرکدام متناسب با مزیت‌های 

خود مورد استفاده قرار گیرند.

تفاوت‌های زنجیره تأمین در شرایط عادی و بحرانی

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند در ادامه به مسئله تاب‌آوری 

زنجیره تأمین اشاره کرد و افزود: در شرایط عادی معمولاً معیار 

اصلی تصمیم‌گیری، صرفه اقتصادی است اما در شرایط بحرانی 

متغیرهای جدیدی وارد معادلات می‌شوند که می‌توانند اولویت‌ها 

را تغییر دهند.

وی گفت: حوادث طبیعی مانند زلزله، سونامی، طوفان و تخریب 

زیرساخت‌های بندری، همچنین عوامل انسانی نظیر جنگ، ناامنی، 

تروریسم، تحریم و تغییر سیاست دولت‌ها می‌توانند مسیرهای 

حمل‌ونقل را با اختلال مواجه کنند. به همین دلیل و بر اساس 

اصول پدافند غیرعامل، کشورها باید علاوه بر مسیرهای توسعه‌ای، 

برای شرایط بحران نیز سناریوهای جایگزین داشته باشند.

مدنی افزود: ممکن است در یک مقطع زمانی، مسیری که در شرایط 

عادی کاملاً اقتصادی محسوب می‌شود، در شرایط بحرانی کارایی 

خود را از دست بدهد و در مقابل، مسیر یا شیوه‌ای که در شرایط 

عادی توجیه اقتصادی ندارد به گزینه‌ای قابل قبول تبدیل شود. 

این تفاوت میان ادبیات توسعه و ادبیات تاب‌آوری است.

وی با اشاره به برخی تجربیات کشور در سال‌های گذشته اظهار 

کرد: در مقاطعی برای کنترل بازار و تأمین سریع نیازهای مردم، 

انتقال برخی اقلام از طریق هوا انجام شد. چنین تصمیم‌هایی 

در شرایط عادی قابل دفاع نیست، اما در شرایط بحرانی می‌تواند 

بخشی از راهکارهای حفظ پایداری بازار باشد.

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند تصریح کرد: در شرایط فعلی 

نیز باید مسئله تأمین کالاهای اساسی با همین نگاه مورد بررسی قرار 

گیرد. هدف اصلی باید حفظ پایداری دسترسی مردم به کالاهای 

ضروری و جلوگیری از ایجاد اختلال در زنجیره تأمین باشد.

آیا شرایط کنونی فرصت خوبی برای افزایش سهم کریدورهای شمالی 

است؟

مدنی در پاسخ به این پرسش که آیا در شرایط فعلی می‌توان سهم 

کریدورهای شمالی و مسیرهای منطقه‌ای را در تجارت کشور افزایش 

داد، اظهار کرد: بدون تردید امکان افزایش سهم این کریدورها وجود 

دارد. حتی باید پذیرفت که بخشی از کالاهایی که طی سال‌های 

گذشته از کشورهای دوردست تأمین می‌شد، اساساً قابلیت تأمین 

از مبادی نزدیک‌تر را داشته‌اند اما به دلایل مختلف از این ظرفیت 

استفاده نشده است.

وی افزود: بخشی از کالاهای اساسی، نهاده‌های دامی و برخی اقلام 

مورد نیاز کشور را می‌توان از کشورهای منطقه و همسایه تأمین 

کرد. البته در شرایط فعلی و با توجه به محدودیت‌های زیرساختی، 

نمی‌توان همه کالاها را در اولویت قرار داد. در چنین شرایطی باید 

تمرکز بر کالاهای راهبردی و اساسی باشد. به عنوان مثال در شرایط 

بحران یا جنگ، منطقی نیست که ظرفیت‌های محدود حمل‌ونقلی 

صرف واردات کالاهایی مانند لوازم لوکس ساختمانی شود، بلکه 

باید این ظرفیت‌ها به تأمین کالاهایی اختصاص پیدا کند که اختلال 

در دسترسی به آنها می‌تواند بخش 

سلامت، کشاورزی، تولید یا امنیت 

غذایی کشور را تحت تأثیر قرار دهد.

ضرورت اولویت‌بندی کالاها و بررسی 

مبادی تأمین مناسب‌تر و پایدارتر

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند 

ادامه داد: نخستین گام برای تحقق 

چنین رویکردی، اولویت‌بندی کالاها 

است. باید مشخص شود در شرایط 

خاص، کدام کالاها از اهمیت بیشتری 

برخوردارند و پس از آن بررسی شود 

که هر کالا از چه مبدأیی با قیمت 

مناسب‌تر، پایداری بیشتر و ریسک 

کمتر قابل تأمین است.

وی گفت: نباید تمام ظرفیت تأمین 

یک کالای راهبردی را به یک کشور 

خاص وابسته کرد. ممکن است 

کشوری که امروز مبدأ یا مسیر مناسبی 

برای تأمین کالا محسوب می‌شود، 

در آینده به دلایل سیاسی یا تغییر 

رویکردهای دیپلماتیک همکاری خود 

را کاهش دهد. به همین دلیل برای 

شرایط بحرانی نباید سرمایه‌گذاری 

مسیرهایی  روی  بر  برنامه‌ریزی  و 

انجام شود که ریسک سیاسی 

بالاتری دارند. در چنین شرایطی 

باید کشورهایی انتخاب شوند که 

کمترین تأثیرپذیری را از بحران‌ها 

و تحولات سیاسی داشته باشند.

مدنی با اشاره به ضرورت بررسی ظرفیت‌های عملیاتی کریدورها 

اظهار کرد: صرف وجود یک مسیر به معنای امکان استفاده گسترده از 

آن نیست. باید وضعیت گمرکات، بنادر، مسیرهای جاده‌ای و ریلی، 

ظرفیت ناوگان و سایر زیرساخت‌ها به دقت بررسی شود. به عنوان 

مثال در بنادر شمالی کشور محدودیت‌هایی وجود دارد که نمی‌توان 

از آنها چشم‌پوشی کرد. وی افزود: کشورهای حاشیه دریای خزر از نظر 

تعداد و ظرفیت بنادر محدودیت‌هایی دارند. همچنین شناورهای فعال 

در این منطقه معمولاً دارای تناژ مشخصی هستند و امکان پهلوگیری 

کشتی‌های بسیار بزرگ در همه بنادر وجود ندارد. از سوی دیگر ممکن 

است بندر مبدأ یا مقصد توان بارگیری و تخلیه کشتی‌های بزرگ‌تر 

را نداشته باشد. بنابراین هرگونه تصمیم‌گیری درباره افزایش سهم 

مسیرهای شمالی باید با در نظر گرفتن این محدودیت‌ها انجام شود. 

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند خاطرنشان کرد: حتی ممکن 

است در برخی موارد، پس از محاسبه همه محدودیت‌ها، استفاده 

از بنادر شمالی از نظر اقتصادی توجیه کمتری نسبت به حمل‌ونقل 

زمینی یا ریلی پیدا کند. به همین دلیل باید تمام ظرفیت‌های موجود، 

محدودیت‌ها و هزینه‌ها به عنوان قیود تصمیم‌گیری در نظر گرفته 

شوند و سپس درباره مسیر بهینه تصمیم‌گیری شود.

گزارش

نقش دولت در جایگزینی مسیرهای تأمین کالاهای اساسی

وی ادامه داد: پس از مشخص شدن این قیود، می‌توان به صورت کاملاً 

تجاری و اقتصادی هزینه تمام‌شده کالا را در مقاصد مختلف محاسبه 

کرد. البته انجام همه این محاسبات الزاماً بر عهده دولت نیست. 

اگر دولت تصویر دقیقی از ظرفیت‌ها، محدودیت‌ها و فرصت‌های 

موجود ارائه کند و در عین حال نظارت لازم را نیز داشته باشد، خود 

فعالان اقتصادی و تجار می‌توانند به سمت انتخاب گزینه‌های 

بهینه حرکت کنند و البته که این کار را خواهند کرد.

مدنی گفت: یک تاجر به خوبی می‌داند اگر هزینه رساندن یک 

کالا به بازار مصرف از حد مشخصی بیشتر شود، امکان رقابت و 

فروش آن را از دست خواهد داد. به همین دلیل در شرایطی که 

دولت نقش تسهیل‌گر را ایفا کند، فعالان اقتصادی به طور طبیعی 

به سمت بهینه‌سازی مسیرها و کاهش هزینه‌ها حرکت خواهند 

کرد. وی در پاسخ به این پرسش که کدام کریدورها باید در اولویت 

توسعه قرار گیرند، اظهار کرد: پاسخ این سؤال به سناریوی مورد نظر 

بستگی دارد. اگر با نگاه توسعه‌ای به موضوع نگاه کنیم، اولویت‌ها 

متفاوت خواهد بود، اما اگر کشور در شرایط بحران یا جنگ قرار 

داشته باشد، معیارهای تصمیم‌گیری تغییر می‌کند.

در شرایط جنگی باید کریدورهای عبوری از کشورهای همسو در 

اولویت باشد

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند افزود: در شرایط بحران 

باید کریدورهایی در اولویت قرار گیرند که از کشورهای همسو 

عبور می‌کنند و احتمال اختلال در آنها کمتر است. همچنین 

این مسیرها باید قابلیت تأمین کالاهای ضروری کشور را داشته 

باشند. به عبارت دیگر، اگر کشوری قصد توسعه یک مسیر جایگزین 

را دارد، باید بررسی کند که در صورت بروز بحران، آن مسیر چه 

سهمی از نیازهای اساسی کشور را می‌تواند تأمین کند.

وی ادامه داد: ممکن است یک مسیر در شرایط عادی از نظر تجاری 

جذاب نباشد اما در شرایط بحرانی بتواند بخش عمده‌ای از یک کالای 

راهبردی را تأمین کند. اینجاست که 

تفاوت میان ادبیات توسعه و ادبیات 

تاب‌آوری آشکار می‌شود. در ادبیات 

توسعه، هدف اصلی پاسخگویی به 

نیازهای بازار و تجارت بین‌المللی 

با بیشترین بهره‌وری است، اما در 

شرایط بحران، حفظ پایداری تأمین 

کالاهای ضروری اهمیت بیشتری پیدا 

می‌کند.

مدنی تصریح کرد: در برخی موارد 

مسیرهای  جایگزینی  امکان  نیز 

حمل‌ونقل وجود دارد، اما این 

جایگزینی تنها زمانی موفق خواهد 

بود که از قبل زیرساخت‌های لازم 

برای آن فراهم شده باشد. اگر کشوری 

تا پیش از وقوع بحران هیچ برنامه‌ای 

برای مسیرهای جایگزین نداشته 

باشد، در زمان بحران نیز امکان 

بهره‌گیری مؤثر از آنها را نخواهد 

داشت.

وی با اشاره به موضوع تأمین کالاهای 

اساسی گفت: برخلاف تصور رایج، 

در برخی موارد استفاده از مسیرهای 

نزدیک‌تر نه تنها موجب افزایش 

قیمت نمی‌شود، بلکه حتی می‌تواند 

هزینه تمام‌شده کالا را کاهش دهد.

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند 

افزود: فرض کنید کالایی از کشوری 

در آمریکای جنوبی وارد بندر امام 

خمینی شود، در حالی که مقصد نهایی آن یکی از استان‌های 

شمال شرق کشور است. در این حالت کالا پس از طی هزاران 

کیلومتر مسیر دریایی، باید بیش از دو هزار کیلومتر دیگر نیز در 

داخل کشور جابه‌جا شود تا به مقصد برسد.

وی ادامه داد: در مقابل، ممکن است همان کالا از کشورهای آسیای 

میانه با قیمت مناسب‌تر و یا حتی همان قیمت FOB خریداری شود 

ولی مسافت بسیار کوتاه‌تری نیاز دارد تا به بازار مصرف برسد. برای 

مثال در استان‌های خراسان، گلستان، سمنان و حتی تهران در 

بسیاری از موارد تأمین کالا از کشورهای منطقه می‌تواند هم هزینه 

خرید و هم هزینه حمل‌ونقل را کاهش دهد.

لزوم بازنگری در الگوی واردات انبوه از کشورهای دوردست

مدنی اظهار کرد: در چنین مواردی اساساً توجیهی برای واردات کالا 

از مسیرهای بسیار دوردست وجود ندارد و لازم است این الگوها 

مورد بازنگری قرار گیرند. اگر دولت نقش تسهیل‌گر را به درستی 

ایفا کند، چه در شرایط عادی و چه در شرایط بحرانی، بخش قابل 

توجهی از این اصلاحات به صورت طبیعی توسط فعالان اقتصادی 

انجام خواهد شد. وی افزود: بخشی از مشکلات موجود ناشی از 

عادت‌های قدیمی و الگوهای سنتی تجارت است. در برخی حوزه‌ها 

این ذهنیت شکل گرفته که برخی کالاها الزاماً باید از کشورهای 

خاصی تأمین شوند، در حالی که ممکن است گزینه‌های مناسب‌تر 

و کم‌هزینه‌تری نیز وجود داشته باشد.

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند تأکید کرد: دولت می‌تواند از 

طریق ارائه اطلاعات دقیق، ایجاد بانک‌های داده قابل اتکا، افزایش 

شفافیت و تسهیل دسترسی فعالان اقتصادی به اطلاعات، زمینه 

اصلاح این ذهنیت‌ها را فراهم کند. هرچه اطلاعات دقیق‌تر و در 

دسترس‌تر باشد، تصمیم‌گیری اقتصادی نیز بهینه‌تر خواهد شد و 

بازار به صورت طبیعی به سمت گزینه‌های کارآمدتر حرکت خواهد 

کرد. از نگاه ما، این همان نقش واقعی دولت در حوزه تسهیل‌گری 

است و در صورت تحقق آن، بخش زیادی از بهینه‌سازی‌های مورد 

نیاز به صورت خودکار در اقتصاد شکل خواهد گرفت.

کشور نیازمند تدوین اطلس جامع حمل‌ونقل و لجستیک است

مدنی تأکید کرد: کشور نیازمند تدوین یک اطلس جامع 

حمل‌ونقل و لجستیک است تا تمامی دستگاه‌های مسئول 

از جمله وزارت راه و شهرسازی، سازمان برنامه و بودجه، وزارت 

امور خارجه و سایر نهادهای مرتبط بر اساس یک نقشه راه واحد 

عمل کنند. بدون چنین نگاهی، توسعه زیرساخت‌ها، طراحی 

کریدورها و مدیریت بحران‌ها به صورت جزیره‌ای انجام خواهد 

شد و علاوه بر ادامه آسیب‌پذیری کشور در مقابل تهدیدات 

دشمن، دستیابی به یک شبکه پایدار و کارآمد حمل‌ونقل دشوار 

خواهد بود. همچنین تجار می‌توانند در همین دوران و با تکیه 

بر تحلیل‌های قابل دستیابی از داده‌های موجود تجارت جهانی 

و تعمیق در تحقیق بازار همچون خروجی‌های اطلس تجارت 

ایران، فرصت‌های شگرفی را کشف و با اتکا به ظرفیت‌های فعلی، 

علاوه بر آن‌که برای کشور مفید واقع شوند، خود سود مناسبی 

نیز کسب کنند.

      به نوشته رویترز، ذخایر نفت آمریکا به دلیل بحران انرژی ناشی از 

جنگ علیه ایران، به سطوح بحرانی نزدیک شده است.

به گزارش رویترز، ذخایر نفت آمریکا به‌دلیل افزایش صادرات و تلاش 

پالایشگاه‌های جهان برای جبران کمبود عرضه ناشی از جنگ خاورمیانه، 

با سرعت در حال کاهش است و یکی از مهم‌ترین مراکز ذخیره‌سازی نفت 

این کشور به سطوح بحرانی نزدیک شده و تقریباً خالی است.

مخازن نفتی شهر کوشینگ در ایالت اوکلاهما که یکی از بزرگ‌ترین مراکز 

ذخیره‌سازی نفت جهان به شمار می‌رود، پس از آغاز جنگ و توقف مؤثر 

عبور نفتکش‌ها از تنگه هرمز، به‌سرعت تخلیه شده‌اند.

پالایشگاه‌های سراسر جهان برای جبران حدود 20 میلیون بشکه نفتی که 

پیش‌تر روزانه از این گذرگاه عبور می‌کرد، به خرید نفت از هر منبعی که در 

دسترس باشد، روی آورده‌اند. از زمان آغاز درگیری‌ها تاکنون بیش از یک 

میلیارد بشکه از عرضه جهانی نفت از دست رفته است.

اهمیت کوشینگ فراتر از ظرفیت ذخیره‌سازی آن است چرا که این مرکز نقطه 

تحویل نفت خام وست تگزاس اینترمدیت محسوب می‌شود؛ نفتی که مبنای 

یکی از مهم‌ترین قراردادهای مرجع بازار جهانی نفت است. درنتیجه، میزان 

ذخایر این مرکز بر قیمت ده‌ها میلیارد دلار قراردادهای آتی نفت تأثیر می‌گذارد.

دو منبع آگاه اعلام کردند شرکت پالایشگاهی »فیلیپس 66« بر این باور است 

که سطح ذخایر کوشینگ ممکن است به حداقل سطح عملیاتی برسد.

این مرکز یکی از منابع اصلی تأمین نفت خام برای پالایشگاه‌های منطقه غرب 

میانه آمریکا و سواحل خلیج مکزیک است. شرکت فیلیپس 66 از اظهارنظر 

درباره این گزارش خودداری کرد. بر اساس داده‌های دولت آمریکا، موجودی 

نفت کوشینگ تا 29 مه به 22.4 میلیون بشکه کاهش یافته که حدود 4 میلیون 

بشکه کمتر از سطح ثبت‌شده در 27 فوریه، یک روز پیش از آغاز جنگ، 

است. همچنین داده‌های شرکت آلفا بی‌بی‌ال نشان می‌دهد ذخایر این 

مرکز تنها بین 29 مه تا 2 ژوئن حدود 500 هزار بشکه دیگر کاهش یافته است.

جرمی آروین، مسئول تحلیل بازار نفت خام در شرکت »انرژی اسپکتس«، 

هشدار داد که اگر ذخایر کوشینگ به کمتر از 20 میلیون بشکه برسد، مشکلات 

عملیاتی جدی بروز خواهد کرد. به گفته وی، در چنین شرایطی انتقال نفت 

بین مخازن، ترکیب انواع نفت و حتی تخلیه کامل برخی مخازن با دشواری 

مواجه می‌شود و این موضوع می‌تواند جریان خروج نفت از کوشینگ را کاهش 

داده یا با تأخیر روبه‌رو کند. ظرفیت عملیاتی کوشینگ حدود 78.4 میلیون 

بشکه برآورد می‌شود، اما سطح فعلی ذخایر فاصله زیادی با این ظرفیت دارد.

در عین حال، سایر مراکز ذخیره‌سازی نفت در آمریکا نیز طی هفته‌های اخیر 

کاهش قابل توجهی در موجودی خود ثبت کرده‌اند؛ موضوعی که همزمان با 

افزایش صادرات نفت آمریکا به سطوح بی‌سابقه رخ داده است.

      100 روز جنگ علیه ایران نشان می‌دهد این جنگ تأثیر بسیار مهمی 

بر اقتصادجهان و وضعیت اقتصادی کشورها داشته است.

 به گزارش سی‌ان بی‌سی؛ حدود صد روز از آغاز جنگ علیه ایران سپری 

می‌شود. این مناقشه همچنان نوسانات قابل‌توجهی را در تمامی دارایی 

در سراسر جهان ایجاد می‌کند، چراکه دستیابی به توافق صلح پایدار 

همچنان دور از دسترس به نظر می‌رسد.

مذاکرات میان ایالات متحده و ایران با بن‌بست مواجه شده است. واشنگتن 

و تهران پیام‌های متناقضی در خصوص وضعیت گفت‌وگوهای صلح منتشر 

می‌کنند و هر دو طرف به طور متناوب حملات نظامی تلافی‌جویانه انجام 

می‌دهند. با این وجود، یک آتش‌بس شکننده به منظور امکان‌پذیری 

فرآیند دیپلماسی همچنان پابرجا مانده است؛ با ادامه یافتن مناقشه، 

فشار بر اقتصاد کشورها و بخش‌هایی از بازارهای مالی رو به افزایش است.

چالش هزینه‌های انرژی برای اروپا

 »ایان بارنز«، مدیر ارشد سرمایه‌گذاری در نت‌ولث، اظهار داشت که 

بازارهای سهام تحت تأثیر این فرضیه قرار داشته‌اند که جنگ، اقتصادهای 

بزرگ واردکننده انرژی را از »محیط ضدتورمی« به سمت رکود تورمی سوق 

خواهد داد. با این حال، خوش‌بینی نسبت به قدرت تحول‌آفرین هوش 

مصنوعی در آینده و چشم‌انداز سودآوری شرکت‌های آمریکایی نیز مورد 

توجه قرار گرفته است؛ این مسئله منجر به تقویت بازارهای سهام شده، 

اما این رشد به وضوح به رهبری شرکت‌های آمریکایی و آسیایی صورت 

می‌پذیرد که به عنوان ذینفعان مستقیم هزینه‌های مرتبط با هوش 

مصنوعی تلقی می‌شوند. سهام اروپایی رشد ملایم‌تری داشته است، 

چراکه افزایش هزینه‌های انرژی در این منطقه چالش‌برانگیزتر است.

افزایش تورم با تداوم جنگ

»تونی میدوز«، رئیس سرمایه‌گذاری در بری ویلث منیجمنت، گفت: »در 

صورت تداوم بسته بودن تنگه هرمز، تورم احتمالاً افزایش خواهد یافت، 

اما به نظر می‌رسد سرمایه‌گذاران تمایل دارند باور کنند که نه ترامپ و نه 

ایرانیان خواهان طولانی شدن این درگیری نیستند. با این وجود مسئله ایران 

و آمریکا هنوز حل نشده است و سرمایه‌گذاران نمی‌توانند آن را نادیده بگیرند.

افزایش بازده اوراق قرضه

از زمان آغاز جنگ، اوراق قرضه دولتی با نوساناتی همراه بوده، اما بازده 

اوراق بدهی همچنان در سطح بالایی باقی‌مانده است؛ بازده و قیمت 

اوراق قرضه در جهت مخالف یکدیگر حرکت می‌کنند؛ بنابراین بازده 

بالا به معنای تداوم فشار نزولی بر ارزش این دارایی‌ها است.

بازده اوراق خزانه‌داری آمریکا از جمله مواردی است که در پی جنگ افزایش 

یافته است، ماه گذشته، بازده اوراق 30 ساله خزانه به بالاترین سطح خود 

از زمان پیش از بحران مالی رسید و بسیاری از اقتصادهای عمده نیز الگوی 

مشابهی را تجربه کرده‌اند. بریتانیا که همچنین با آشفتگی‌های سیاسی 

داخلی دست‌وپنجه نرم می‌کند، شاهد فروش شدید اوراق قرضه دولتی 

خود )گیلت‌ها( بوده است.  »نیل بیرل«، مدیر ارشد سرمایه‌گذاری در پریمیر 

میتون اینوستورز، گفت: بازارهای اوراق قرضه نشان می‌دهد که دلایل جدی 

برای نگرانی وجود دارد چرا که نگرانی‌هایی در خصوص تورم بالاتر، رشد کمتر 

و اختلالات زنجیره تأمین اشاره کرد؛ طولانی شدن دوره تورم و نرخ‌های بهره 

بالا احتمالاً از حداکثر مقادیر موقتی آن‌ها مهم‌تر است. با توجه به ماندگاری 

وضعیت فعلی، رشد اقتصادی آسیب خواهد دید و بازده اوراق قرضه احتمالاً 

بالا باقی می‌ماند که حفظ سطح فعلی سهام را دشوارتر می‌کند.

تقریباً  آمریکا  نفت  مخازن   رویترز: 
است خالی 

ثیر 100 روز جنگ با ایران بر اقتصاد جهانی تأ

تفاوت اصلی حمل‌ونقل 
زمینی و دریایی به 

ویژگی‌های محیط حرکت 
آنها بازمی‌گردد. در 

حمل‌ونقل زمینی هرچه 
فناوری پیشرفت کرده، نیاز 

به توسعه زیرساخت‌ها 
نیز افزایش یافته است. از 
مسیرهای خاکی گرفته تا 
جاده‌های مدرن، خطوط 

ریلی و شبکه‌های ریلی برقی، 
همواره توسعه ناوگان 

نیازمند توسعه همزمان 
زیرساخت بوده است

روز جهانی ایمنی مواد غذایی و اهمیت تاب‌آوری زنجیره تأمین
رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند در ادامه با اشاره به فرارسیدن 7 ژوئن، روز جهانی ایمنی مواد غذایی، اظهار کرد: 

اگرچه مفهوم »ایمنی مواد غذایی« در ادبیات بین‌المللی بیش از هر چیز به سلامت، کیفیت، استانداردهای تولید، 

نگهداری و توزیع مواد غذایی مربوط می‌شود، اما تحقق این اهداف بدون برخورداری از زنجیره‌های تأمین پایدار و 

تاب‌آور امکان‌پذیر نخواهد بود. وی افزود: هرگونه اختلال گسترده در مسیرهای حمل‌ونقل، تجارت و تأمین کالاهای 

اساسی می‌تواند دسترسی مردم به مواد غذایی سالم و استاندارد را با چالش مواجه کند. در چنین شرایطی، احتمال 

گرایش بخشی از بازار به کالاهای فاقد نظارت کافی، مسیرهای غیررسمی تأمین و یا محصولات با کیفیت پایین‌تر افزایش 

می‌یابد که این موضوع خود می‌تواند مخاطراتی برای سلامت عمومی ایجاد کند.

مدنی تصریح کرد: به همین دلیل، تاب‌آوری زنجیره تأمین، تنوع‌بخشی به مبادی واردات، توسعه کریدورهای جایگزین 

و کاهش وابستگی به مسیرهای محدود، صرفاً یک موضوع اقتصادی نیست، بلکه می‌تواند به عنوان یکی از پیش‌نیازهای 

دسترسی پایدار مردم به غذای سالم و ایمن ذیل ادبیاتی همچون پدافندغیرعامل و... نیز مورد توجه قرار گیرد.

وی ادامه داد: از این منظر، محدودیت‌ها و موانعی که بر مسیرهای تجارت و حمل‌ونقل کالاهای اساسی اثر می‌گذارند، باید 

علاوه بر ابعاد اقتصادی، از منظر حقوق بین‌الملل، تعهدات بشردوستانه و حق دسترسی ملت‌ها به غذا و کالاهای ضروری 

نیز مورد توجه و پیگیری ویژه قرار گیرند. روز جهانی ایمنی مواد غذایی فرصت مناسبی است تا جامعه جهانی بار دیگر 

بر مسئولیت مشترک دولت‌ها و نهادهای بین‌المللی در صیانت از دسترسی ایمن، پایدار و عادلانه مردم به مواد غذایی 

تأکید کرده و رفتارهای خصمانه دولت جنایتکار آمریکا و رژیم کودک‌کش صهیونیستی در قبال ایران با محدود کردن 

تردد کشتی‌های مرتبط با کالای اساسی مورد نیاز مردم کشورمان، همچنین جنایات مشابه این رژیم‌ها در یمن، لبنان 

و غزه را نیز محکوم کند. رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند در عین حال خاطرنشان کرد: در پایان لازم است اضافه 

کنم طرح این ملاحظات به هیچ وجه نافی مسئولیت دستگاه‌های داخلی در حوزه برنامه‌ریزی، توسعه زیرساخت‌ها، 

تنوع‌بخشی به مسیرهای تأمین، افزایش ذخایر راهبردی و طراحی راهکارهای پایدار برای تأمین غذای سالم نیست. 

هرچه تاب‌آوری زنجیره تأمین کشور افزایش یابد، امکان مدیریت بهتر بحران‌ها و تضمین دسترسی پایدار مردم به مواد 

غذایی سالم نیز بیشتر شده و توان مواجهه سرسختانه و طولانی‌تر با دشمن نیز با ریسک کمتری ممکن خواهد بود.

برش
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